

绿菌烽火燃宿迁! 2025宿迁市"霸王杯"县区足球联赛(以下简称"宿超")已经火热开赛! 一场属于宿迁人的足球狂欢就在眼前,广大的文学爱好者纷纷发来诗歌、散文等文学作品,提笔争锋,为家乡喊话、为荣耀喝彩。即日起,本报推出"'宿超'有我,以笔为战"专栏,敬请期待。

# 热爱,可抵岁月漫长

□ 陈敏



对于38岁的老仲来说,和一群平均18岁的足球小将共同奔跑在"宿超"赛场上,似乎节奏上总有些不匹配。

首当其冲的是体能上的不匹配,略微凸出的啤酒肚、老化的骨龄、偶尔冒出的白发,每一项指标似乎都在极力向他佐证38这个数字;其次是频率上的不匹配,传球的频率、运球的频率甚至是想法上的频率,每一次和小将们的配合似乎都有些许不理想……这可着实给了这位曾经多次代表宿

迁出征省级足球赛事的业余爱好 者不小的压力。

自小与足球接触,每一场热血拼搏、敢想敢干的足球赛带给他的从来都是永不言败的精神。所以,压力对于老仲来说,从来不是问题!那就从体能恢复开始!还没集中封闭训练前,老仲已经给自己制订了一个详细的体能计划,每天早上5点跑步10公里,随后是专项力量训练,紧接着还有饮食控制。集中封闭训练后,老仲对自己的要求更上一个台阶,速度不够快,力量不够强、传球不够稳,那就加练、再加练,直到自己满意为止!

对于一个已经在职场工作近 20年的中年男人来说,这样大负 荷的运动过程其实是痛苦的,但 老仲没有过多体味这些超负荷运 动量带来的身体和心理的双重考验,他很少言语,唯一做的就是朝着既定目标努力。就像他常说的那句:足球可以让我排除万难,这是热爱。

这突然让我想起了记忆中那些遥远的日子,无论是炎热难耐的酷暑,还是电闪雷鸣的午后,抑或寒风呼啸的冬日,球场上总有他奔跑的身影。有时,他是冲锋陷阵的前锋;有时,他是沉稳冷静的裁判;有时,他是加油鼓劲的队长。而我始终觉得,老仲是为球场而生的人,只是人生的岔路口,从来不会给人太多选择的机会。

很快,老仲的付出有了结果。体能较之前有了大幅度提升,奔跑速度快了不少,队友间的配合更加默契,啤酒肚被隐

约可见的腹肌取代,身体肉眼可见地轻盈了许多,奔跑在球场上的老仲焕发了年轻时的活力。带球、过人、射门、呐喊,那日坐在观众席上为他喝彩的我,仿佛跟他一起回到了记忆中的时光。

所谓热爱可抵岁月漫长,大 概如此。

下场后的老仲,心里无限感慨:是啊,不论是在"苏超"还是"宿超",或是"村超"的赛场,这样的"老仲"只是一个最平凡的缩影。这群"草根"默默坚守在自己的工作岗位上,在"宿超"的号召下,因为对足球的热爱和对胜利的渴望,得以有机会一起携手并肩作战,纵然征途中一定有失败和打击,但他们一定无悔这一程。

## 一张罚单里的暖意

□ 仲启新

国庆节后第二个工作日晚上下班路上,手机微信提示音响起。我点开:"大哥,我中秋节回了趟老家,我妈把今年刚收的山芋装了一口袋,给您带了点尝尝,已经放您家小区的保安室了,您回家记得取。"

走进保安室,我一眼就看到墙角那一袋山芋。拎着这袋沉甸甸的山芋上楼,进门第一件事便是放在餐桌中央,掏出手机拍了张照片回过去:"山芋收到了,多谢老人家的心意,也祝你们全家安康。"指尖敲下文字时,心里暖暖的——这已经是去年至今,我第五次收到小吴从老家带来的土

去年秋天,是装在布袋子里的干麻齿菜,说是他母亲在田埂边掐的嫩尖,过年拌馅包包干茶豆皮,是自家篱笆上结得吃不完晒干的,泡软了炖肉有嚼劲;今年"五一",是刚摘的鲜蚕豆,豆荚还泛着青绿色,剥开就能看见饱满的豆粒;前段时间,他又送来一筐鲜菱角,外壳带着淡淡的湖水气,咬开是清甜的菱肉。每一样都寻常,却裹着最朴实的心意,而这份心意的起点,竟是一张小小的违章罚单。

那是去年春天的一个晚上,郊区的几位文友约着小聚。我家离聚会地点有点远,特意开车过去,本想借着"要开车"的由头逃过劝酒。可饭桌上推杯换盏间,一位文友见我酒杯始终满着,不由分说就往我嘴里灌了几口。"放

心喝,一会儿我给你找代驾。"他 拍着胸脯说。

散场时,代驾师傅骑着"小电驴"赶来,我借着路灯看清他的模样——二十多岁的年纪,头上裹着一圈白色纱布,露出的额角还有点红肿。

"师傅,您这头是怎么了?"坐进副驾后,我忍不住问。师傅赶紧回过头,语气里带着点局促地解释:"大哥您放心,不是开车碰的,不影响开您的车。"他说话时语速不快,带着点农村小伙子的

一路上闲聊,我才慢慢摸清了他的情况。师傅姓吴,比我小整整一旬,老家在宿迁市的一个乡镇,后来在城里安了家,娶了媳妇,有两个孩子。大女儿上小学,五岁的小儿子查出有孤独症倾向。"那天在家陪孩子玩,他突然发脾气扔玩具,正好砸在我头上,缝了两针。"小吴说起这事时,语气很轻,听不出抱怨,只带着点为人父的无奈,"白天要上班,晚上出来跑代驾,就是想多挣点钱,给孩子康复。"

车子停在我家小区楼下时, 已经快半夜了。小吴把车稳稳地 停进车位,把车钥匙双手递还给 我:"大哥,车停好了,您拿好钥 匙。"说完,他就转身去骑车,身影 很快融进了夜色里。

没想到一周后,我收到了一条违章短信,因我的车辆未礼让行人被记录并罚款,时间正好是小吴送我回来的那天晚上。我盯着信息看了一会儿,没有生气,反

倒有点担心——小吴如果不知 道这里有抓拍,说不定下次还会 遇上。

我就把信息发给了他,消息 发出去没多久,小吴就回复了,紧 接着,一个50元的微信红包弹了 出来。"大哥,这罚款该我出,是我 没注意看路。"

看着那个红包,我忽然有点后悔——明明一开始就没打算让他出钱,干嘛还要提这一茬?这不反倒让他添了负担吗?我赶紧点了"拒收",又连着发了好几条消息解释:"小吴,真不用,我自己处理就行。你跑代驾也不容易,这点钱不算什么,主要是想提醒你下次注意,别往心里去。"

一来二去推了好几回,小吴 才终于不再坚持,但那句"大哥, 谢谢您",他连着说了三遍。

后来有次跟朋友聊天,说起小吴家孩子的情况。朋友更大,证好小吴家孩子的情况。朋友中心的负责人。我赶紧把这个消息告诉了小吴。没过多久,小吴就发来消息,说孩子已经送去康复中心了,"老师说孩子情况不常足严重,积极治疗,以后能正常上学。"他的文字里满是激动,还说中心知道他家情况后,减免了一部分费用。

让我没想到的是,从那以后,小吴只要晚上不跑代驾,就会去康复中心帮忙,当上了志愿者——负责接送其他孩子上下课,有时还会帮老师照看孩子。"之前中心找过好几辆车,都不愿意接孤独症孩子,怕他们在车

上闹。"小吴说,他知道这些孩子的情况,不觉得麻烦。

今年"五一"前的一个晚上, 他在我家小区的保安室放一袋蚕 豆角,说是当天在老家刚摘的,让 我尝尝鲜。并且说不是刻意,也 给康复中心的老师和孩子们带了 一些,让他们也尝尝农村的新鲜 蔬菜

端午节时,一位家在外省的同事因为从不在家做饭,因此将单位发的两袋大米送给了我。我想着小吴家里人多,就转送给了他。暑假时,小吴回老家,特意下河采了一筐鲜菱角,不仅送了我一袋,还让我转交给那位同事一袋。

从那以后,我们之间的往来就多了起来。单位要是有材料需要送到县区,只要小吴正好要去那边跑单,就会顺便帮我们带过去,一分钱运费都不收;同事们休假回老家,也都愿意找小吴接送,说他开车稳,人也实在;我们要是想吃点农村的新鲜蔬菜,就会跟小吴说一声,让他帮忙从老家代购,而他自家的菜,我们都会按市场价付钱——不想让这份心意变成他的负担,也想让他能多一点额外的收入。

如今再看餐桌上这袋山芋, 泥土的气息里似乎都裹着暖意。 一张小小的违章罚单,本是冰冷 的规则"提醒",却意外牵出了一 段温暖的缘分。小吴用最朴实的 方式回报着微不足道的帮助,而 我们也在这份往来里,感受到了 人与人之间最纯粹的善意。

#### 卖菜老人的"无G"困境

□ 严保#

凌晨五点的风还带着夜的凉意, 我沿着街道慢跑,汗水浸湿衣衫时, 街角一抹佝偻的身影闯入视线。那 是一位七十多岁的老奶奶,坐在路牙 边的小马扎上,身前铺着一方洗得发 白的蓝布,上面整整齐齐码着一堆扁 豆。紫绿色的豆荚还挂着晨露,带着 泥土的清新气息。

她穿着一件藏青的旧布衫,头发梳得一丝不苟,在脑后挽成一个素净的髻。晨光熹微,勾勒出清瘦而安详的侧影。那扁豆品质极好,紫莹莹的,带着一层天然的霜,饱满得像一个个小耳朵。我蹲下身挑拣,她并不殷勤招揽,只静静地看着,眼神里有一种经过岁月淘洗后的温顺与淡然。

"自家种的,没打农药。"她见我拣得仔细,便轻声补了一句,那声音也是干爽的,像秋日晒透的稻草,布满皱纹的手轻轻摩挲着豆荚,像是在抚摸自家的孩子。我询问价格,比超市还便宜。她边帮我拣豆荚边整理被风吹乱的塑料袋。

我拣好一斤扁豆,摸出手机:"奶奶,可以扫码吗?"

她听了很不好意思,带着点歉意 地指向蓝布一角用石块压着的一个 小塑料牌,牌上的二维码已有些磨损 了。"你扫那个码,"她说,随即又实实 在在地添上一句,仿佛在陈述一个与 她无关的事实,"说老实话,我也看不 懂,钱都打在我媳妇手机上。"

我的心咯噔一下,像是被针轻轻刺中了。她那句"我也看不懂",说得那样平静,那样理所当然。这个被数字洪流裹挟的时代,我们习以为常的扫码支付,对这位老人而言,却是一道无法逾越的鸿沟。她守着清晨的寒意,守着她的扁豆,守着亲手栽种的收成来到街头,却连自己的劳动所得是否到账都无法确认。她唯有选择信任,寄希望于遇到的都是好人。

"天已经这么凉了,她的儿子、媳妇为什么不来帮老人卖?""这钱打到

儿媳妇的手机上,儿媳妇会交给婆婆吗?""倘若这钱到不了婆婆手里,孩子们会给可怜的老人买点日用品吗?"……一连串问号瞬间涌上心头,我内心莫名地压抑。

"也许是儿子、媳妇确实没空。" "也许是老人家的扁豆丰收了,不卖 浪费。""也许是老人喜欢早起出摊, 她并不觉得苦。"……我内心快速地 进行自我安慰。

我忽然想起自己的奶奶,也曾这样守着菜园和鸡舍,把最新鲜的蔬菜、鸡蛋挑到镇上售卖,只为给孙辈攒点铅笔钱。这些在街头巷尾坚守的老人,他们带着土地的馈赠,带着最纯粹的善意,却在快速发展的时代里,显得手足无措。

"这些,我都要了。"我几乎是不假思索地,将她面前所有的扁豆,拢 共五斤,一齐装进了我的袋子里。我 又拿起手机,对着那模糊的二维码, 郑重地,像是完成一个仪式般,又扫 了一次。支付成功的界面亮起,我 递给她看。

她眯着眼,凑近了些,其实也看不真切,只连连点头:"收到了,收到了,你是个好人,谢谢你。"她特意多抓了两把小葱塞进袋子,嘴里念叨着:"自家种的,不值钱。"她脸上漾开一个舒展的笑,像是完成了一桩大事。

回到家,妻把扁豆分成五份,四份塞进冰箱,仔细地择了一份,用蒜蓉清炒。我夹起一筷,那豆子清甜,软糯,满口都是阳光与泥土最真挚的味道。我心里还萦绕着那位老问奶的影子,想着她此刻是否都收到了。这五斤扁豆,承载的不仅是一位老人的辛劳,更是一份跨越代际的的电影,更是一份跨越代际的的。在这个追求效率与速度的时代,我们或许该放慢脚步,多留意那些被遗忘在角落的身影,用一点小小的善意,为他们驱散些生活的不易。

### 一座城的温度

□ 张功伟

宿迁,是我的城。它在节日的序曲中醒来。秋阳被云雾遮挡,似乎特意为我们的"本地游"撑起一把遮阳伞,桂花香气在空气里被酿得半醉。平日被工装与制服熨烫得棱角分明的邻里,此刻都换上了各色秋装,言笑晏晏。这松弛的人间,仿佛一幅流动的设色画。

"嘀——"一声轻响,一抹橘黄挤入视野,是楼下的蔡大姐,骑着她那辆写有"城市美容师"字样的三轮车,那身工装被岁月与汗水洗得微微泛白,却依旧是她的铠甲。她朝我一笑,眼角的纹路漾开,像秋水被微风吹皱,"张老师过节好!准备去哪里旅游?"

"儿子轮到值班,所以没有外出的打算,只准备逛逛本地的景点。" "那也不错!"

车轮碾过落叶,那抹橘黄,像一枚沉静的印章,稳稳地烙在画卷中央。它不艳丽,却有着足以让所有浮色沉淀下来的力量。远方的喧嚣固然动人,但此刻,我更想读懂这近在咫尺的风景。

这个假期,我带着妻子和小孙女,乘坐公交车来到江苏三台山国家森林公园,我们避开如织的游人,踏人一条寂静的林径。阳光在花海的缝隙间碎成金屑,一位戴红袖章的大叔,正用宿迁腔调的普通话,为外地游客耐心勾勒着路线图,汗珠沿着他朴实的脸颊滑落。他并非景区职员,只是一位退休教师。他说:"在家闲着也不舒服,不如来景区帮帮忙,出点力心里舒坦。"他的热忱,为这片姹紫嫣红的花海,添上了一笔最温暖的人情底色。

在项王故里景区,古城墙下,一位"曲裾深衣"的姑娘,正在为一群孩子讲述霸王的故事。她边讲边与孩子们互动,"力拔山兮气盖世……"当稚嫩的童声汇成雄浑的

合诵,我看见传统文化的血脉,在一个个年轻的身体里获得滚烫的新生。 蔡大姐、志愿者大叔、讲解员姑娘

……他们是这座城市的"守护者",是 沉默的铆钉,将节日的欢腾牢牢固定 在安稳的基石之上。他们的"不变", 锚定了无数远行与归来的"万变"。 而我们,也在这份守护中,寻得

而我们,也在这份守护中,寺侍了自己的"轻度假"。午后,泡在社区里的图书馆,阳光将书页晒出慵懒的香气。孙女沉浸在文字的迷宫,妻子含笑凝望,时光被书本熨烫得平整而安详。一个黄昏,驱车至古黄河水景公园。不为奔赴,只为目送。看落日熔金,将河水与人心一并烫得温软澄澈。巍然屹立的双塔,在晚霞的映照下,熠熠生辉。那一刻,无须言语,便与天地达成和解。

假期尾声,妻子要复刻一道濒临失传的家乡菜——"捆香蹄"。小小的厨房,成了我们一家人的领域。这道菜是我母亲生前教妻子做的,妻子凭着记忆,指挥我们洗、腌、捆、煮,儿媳全程录视频存档。氤氲的雾气里,是家人的欢声笑语,是食物的醇厚香气,更是光阴倒流的味道。当这道菜端上餐桌,我们品尝到的,是一种被血脉反复确认的归属感,是那缕最浓的乡愁。

再遇蔡大姐,是在楼下。她换了 素净的连衣裙,与家人散步。她笑着 问我:"假期过得得味吧?"

我用力点头:"得味!"

那一刻,苏轼的话毫无预兆地漫 过心田:"此心安处是吾乡。"

真正的吾乡,或许并非地理上的籍贯,而是那个能安放你灵魂的地方。这里有守护者的敬业,给予你安稳;有抬眼可见的古黄河落日,给予你壮阔;有触手可及的书香,给予你丰盈;更有那一捧永远为你升腾的人间炊烟,给予你最踏实的温暖。这,便是一座城的温度。

## 霞照未名园

□ 杨鹤高

在一个彩霞漫天的清晨,我 与夫人应约来到沭阳未名园,先 到的文友们个个精神抖擞,正在 赏花、拍照。

此时的园子里,盛开的花儿 笑脸相迎,毫不含羞;绿叶上的 露珠在霞光的照耀下晶莹透 亮,鲜艳欲滴。苏州的抽政园、 无锡的寄畅园、上海的豫园等 为传统古典园林的代表。浙宫园林,广东的清晖园以后,建立 园林,广东的清晖园以园林。 传统古典园林的传表。 远林,广东的清晖园以是,是是是是一个人。 他为。是是写的《从百草园到三味书屋》 让他的"百草园"闻名于世,让文章 上、近至。如今,园林"大家族"又 大大家族"又 增添了一个精巧却充满雅趣的 园——未名园。

诸多园林,年代不同,风格各异,大小不一,主旨有别。唯一相同的是园主对园林的热爱与志趣。这些园林不仅仅是园主自己欣赏,更重要的是给后人留下追思、寻梦、遐想、情趣。

未名园,名曰园,少不了花草树木、奇石廊舫等。这里的花卉盆景因株而异,各显神韵、英姿绰约。小朵像婴儿探指,大瓣如雄鹰展翅,白如银锭,又似六月雪片。那些石榴树、盆景,犹如蛟虬,苍劲突兀,仔细观花时,你会发现那一根根细密柔软的金色花蕊精巧天然,即使能工巧匠也难以制作出来。

品味一个园林,自然要领略园主的风采。未名园是以住宅为主体的精巧之园,园主是一对夫妻,经营有方且能文善诗。社会的发展、时代的变化,改革活一度陷入困境,然而他为决生活一度陷入困境,然而他海中地。他们凭借毅力垒起花样庭院,打露,们经周折,这座由书法家就几经周折,这座由书法家就了眼前这般模样。

园主热爱园林,因为他们从园林中悟出一个道理,在中华民族的历史长河中,大自然留下的崇山峻岭、江河湖海是人工难以复制的,但人工园林又是史册上

不可或缺的一页。

未名园并不大,却极为精致。古朴典雅的圆门墙壁上,砖雕图案绘出传统的民族的民族的诗句,太湖石把"坚毅"镀的古园主的精神上,砚墨舫书石让出园主的生活文化,鹅卵石让人踩出乐趣与健康,弯弯根带节的凌霄和那些奇花异草令文友们心旷神怡,陶醉于园中。

品赏未名园,使观者领略到园主孜孜以求的一种精神、一种文化、一种尊严。精神不可不振,文化不可缺乏,尊严不可丧失。朝霞隐去,阳光呈现。

人生,是多彩的,快乐的。 未名园,是秀美,有名的。



主编:顾园园

邮箱:sqswtx@126.com